

2016级本科生赵仙凤在北京大学法学院

2018级本科生迎新典礼上的发言

尊敬的老师，亲爱的 2018 级同学们：

大家好！

我是赵仙凤，北京大学法学院 2016 级本科生。首先请允许我代表法学院 1000 多名在校生衷心地祝贺和欢迎大家！欢迎大家来到中国最好的大学！欢迎大家来到中国最好的法学院！

在接到作为在校生代表发言的安排时，我心里既惊喜又疑惑，为什么会选中我呢？后来我想明白了，因为我是和在座的大部分 00 后本科生最亲近的人，我是 99 年出生，差几个月就是 00 后了，那和在座的大部分同学是年龄最接近的人了。在我们身处的北大法学院里有有着无数优秀的同辈和前辈，我其实并不能代表谁，只能作为一个比大家提前两年来燕园报到的同龄人，来分享这两年在园子里的一些成长感悟。当自己和园子里的第三个秋天相遇，我也在不断地思考北大和北大法学院都教会了我什么。

首先北大教会了我要做一个探险家。百廿北大，常而为新，这里有着积淀最为深厚的学术传统；有着资源最为丰富的图书馆藏；有着活动最为精彩的学生社团；你会在这里感受着燕园百年来所传承的自由包容的学术精神，你会在这里结识来自五湖四海的优秀同窗；你会在这里发现生命的多彩和绚烂，并不断地拓宽自己的人生边界。这里鼓励你去做梦、去尝试、去探险；这里也会倾尽全力去提供平台和机

会去帮助你成为一个更好的自己。在这一路上，你会遇见许多美丽的风景，有时也难免会有挫折和失意，而我们所能做的，就是在人生最美好最难得最奢侈的这几年大学生活中，每天不停地开拓生活和自由，不要让未知的恐惧束缚自己前行的脚步。

两年来的成长，法学院教会了我要做一个追光者。今后在法学专业课的学习中，你们在研读许多案例的时会遇见纷繁复杂的人际关系，体味利益纠葛产生的人间悲欢；你也许会为一些失足者扼腕叹息；你也许会为一段据理力争的辩护词而拍案叫绝；你也许会为一纸伸张正义的判决而心潮澎湃。经过严谨刻苦的法学训练之后，我们也许容易对人性保持警惕，但我们心中仍然不失温情，带着对于无尽的远方和无数的人们的思考，手中握有尺度，心中保持温度。我敬佩法律人这个群体，他们严谨、敏锐、富有想象力、勇于开拓，作为制度的建构者和思考者、游走于纷繁复杂的世俗关系中，带有人文关怀的温度，追逐着理性的光芒。

最后跟大家分享的一点感悟就是做好自己人生的掌舵者。在法学院很多人喜欢霍姆斯大法官曾说过的一句话：灵魂的欲望是你命运的先知。欲望总是无穷尽的，日后你必然会遇见数不尽的选择，在勇于尝试的同时，切勿丢失自我思考的能力，随波逐流，来者不拒，选择过多，使得自己陷入无目的、无规划、无意义的忙乱之中，因为忙碌并不等于充实。你必须提高自主判断和思考的能力，坚持自省，全面认识自己，把握好自己人生航船的方向，在勇敢的尝试和探险之中，也要做好自己的本职工作，兢兢业业地学习自己的专业；然后再尽可

能地去开拓、去感受、去体验更辽阔的生活。要做一个内心勇敢的探险家，做一个目光坚定的追光者，要在这几年的探险中找到自己的热爱所在，并且坚持在自己涉猎的领域有所建树，创造自己的价值。

日复一日，年复一年，对于理想的激情和追求很可能会被生活的琐碎、平淡磨灭，被路程的曲折、漫长所消解，被现实的压力、诱惑所溶化；虽然没有人可以拒绝平凡生活，但是每个人都可以心怀英雄梦想。“也许我们终究不会成为夜空中最耀眼的星辰，但我们同样可以成为一名脚踏大地，仰望星辰的耕作者，用自己的坚持，为我们所生活的国家和周围的人们奉献独属于自己的、也许绵薄却殊为珍贵的力量。”在此衷心地祝愿大家能在若干年后告别这个园子之时能找到自己愿意付诸一生时光去追逐的志业，大学堂开，法律门启，希望在座的各位都能在燕园度过一段人生最美好的时光。

谢谢大家！